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Сьогодні у науковій сфері України дедалі більшого розвитку набуває  співпраця з 

КНР, яка ведеться у багатьох напрямках. Торкаючись історичного аспекту розвитку 

відносин між країнами, слід звернути увагу на контент, виклики та можливі ризики 

процесів, що відбувалися в минулому. Звичайно, особливої уваги заслуговують події 

ХХ століття, які здійснюють влив на сьогодення.  

Одними з визначних процесів і явищ ХХ століття на континентальному Китаї є 

правління Мао Цзедуна і впровадження його політичного курсу, спрямованого на 

підвищення авторитету та лідерство КНР серед інших держав. Політичний курс на 

вирішення соціальних та економічних проблем КНР здійснювався за прикладом 

Радянського Союзу. Особлива увага приділялася важкій індустрії та аграрному сектору [1, 

с. 280].  

Мао Цзедун, керуючись марксистською теорію продуктивних сил, ввів політику 

«Великого стрибка» (1958-1961 рр.), яка була спробою посилення економіки завдяки 

форсованій індустріалізації та колективізації з опорою на національні ресурси [3, с. 280]. 

Однак, заміна професіоналізму ентузіазмом і впровадженням хибних рішень щодо моделі 

«наздоганяючого розвитку», а також «комунізації» сільськогосподарського сегменту 

призвели до фатальних наслідків і колосальних людських втрат.  

Метою нашої доповіді є узагальнення окремих матеріалів зарубіжної історіографії, 

що стосуються наслідків політики «Великого стрибка», впровадженої Мао Цзедуном. 

Історіографія цього питання є досить складною та суперечливою. Серед 

розглянутих досліджень із цієї теми маємо праці, написані в різних географічних межах та 

історичних періодах, які, відповідно до тогочасних настроїв в суспільстві та ідеології, 

http://www.aljazeera.com/indepth/opinion/profile/akbar-ahmed.html
http://www.aljazeera.com/indepth/opinion/2013/02/201321913479263624.html
http://www1.american.edu/ted/ice/berber.htm
http://www.fairobserver.com/article/politics-identity-berber-spring-algeria
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аналізують події «Великого стрибка» та його наслідків під кутом критики (американська, 

західноєвропейська, російська історіографія) чи лояльності (китайська історіографія), які 

були притаманні для тієї чи іншої національної історіографії.  

Звичайно, велику увагу політиці та соціально-економічним експериментам Мао 

Цзедуна приділяє китайська історіографія. У книзі Юн Чжан та її чоловіка, ірландського 

історика, який спеціалізується на історії країн Південно-Східної Азії, Джона Холлідея 

«Невідомий Мао» [4] дається оцінка реформам, які провів Великий Керманич. Взагалі це 

дослідження є унікальним, з огляду на використання вченими архівів Китайської 

Республіки (Тайваню), США, Великої Британії, Японії і навіть КНР, хоча її правлячі кола 

були проти критики персоналії Мао Цзедуна. Маючи таку джерельну базу, немає сумнівів 

в об’єктивності викладення матеріалу вченими. Юн Чжан та Джон Холлідей оцінюють 

людські втрати від 40 до 70(!) млн. осіб. Виходячи зі статистичних даних, людських і 

матеріальних втрат КНР за період «Великого стрибка», науковці критично оцінюють 

постать Мао Цзедуна та його політичний та економічний курс [4, с. 237]. 

Монографія «Мао Цзедун (Життя видатних людей)» сучасного російського 

синолога Олександра Панцова, видана у 2007 році, має значну цінність, оскільки в її 

основі лежить багатотомна особова справа Мао Цзедуна. У праці кваліфіковано 

висвітлена основа політики «Великого стрибка», наведені статистичні дані за цей період. 

Також опубліковані джерела особистого походження, зокрема промови та інтерв’ю Мао 

Цзедуна. Щодо оціночних суджень про політику «Великого стрибка», автор зазначає, що 

вона обернулася колосальною катастрофою для КНР, а статистичні дані про кількість 

жертв, які були опубліковані лише після смерті Мао Цзедуна, значно зменшені задля 

підтримання авторитету Великого Керманича [2, с. 401-417]. 

Слід також відзначити працю доцента університету Гонконгу Чжоу Сюнь 

«Великий голод у Китаї. 1958-1962» [5], яка була видана в США у 2012 році. Чжоу Сюнь 

протягом довгого періоду працювала в китайських архівах і дійшла висновку, що про цю 

жахливу катастрофу ХХ століття відомо зовсім мало, більшість людей взагалі не уявляють 

масштаби трагедії. Книга складається з восьми глав, які висвітлюють події 1958-

1962 років. Дослідниця проливає світло на маловідомі аспекти експерименту Мао Цзедуна 

та використовує документи КНР того періоду [5, р. 17].  Чжоу Сюнь відвідувала різні 

регіони Китаю та спілкувалася з місцевими жителями, які були очевидцями подій. Ці 

фактори, безумовно, вплинули на оцінку наслідків впровадження політики «Великого 

стрибка».  

Таким чином, розглянувши окремі дослідження зарубіжних авторів, які стосуються 

персоналії, політичного курсу Мао Цзедуна та безпосередньо наслідків впровадження 

«Великого стрибка» 1958-1961 рр. можна зробити наступні висновки. Неефективні заходи, 

впроваджені керівництвом КПК (політика «трьох червоних знамен» ‒ «генеральної лінії», 

«битви за метал» і «народних комун») призвели до жахливих наслідків. Протягом 

тривалого часу ця інформація приховувалася або замовчувалася, однак все одно стала 

відомою. До 1980-х років уряд КНР не визнавав провини влади у ситуації, а списував все 

на природні чинники та умови. Проте в ході вивчення цієї дискусійної теми зарубіжні 

науковці дійшли до висновку, що в масовому голоді основну роль відігравала політична 

нестабільність та неефективне політичне керівництво, яке використовувало репресивні 

важелі для здійснення своєї політики.  

Отже, «Великий стрибок» не допоміг КПК здійснити поставлені завдання, а 

навпаки лише ускладнив ситуацію в КНР. Наслідки впровадження цієї політики визнані 

зарубіжною історіографією однією з найбільших соціально-економічних катастроф 

ХХ століття.  
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Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що останнім часом увага світу 

прикута до «корейської проблеми». Необхідно відзначити, що японське панування 

залишило свій історичний слід і до сьогодні має досить неоднозначний характер як для 

корейців, так і для японців. Оскільки націоналізм посідає велике значення в корейському 

суспільстві, він може приймати досить радикальні форми. Корейський націоналізм 

конкретно спрямований проти однієї країни ‒  Японії, найближчої сусідки Кореї. 

Викликано це японським колоніальним режимом, що вважається одним із 

найжорстокіших за всю історію минулого століття. 

Завданнями нашої доповіді є: визначення особливостей колоніальної політики 

Японії щодо Кореї, аналіз трьох періодів «Епохи японського правління в Кореї» та 

дослідження наслідків цієї політики для обох країн. 

У XIX столітті, після завершення Реставрації Мейдзі, в японському суспільстві 

зародилась ідея корейської анексії. У 1873 році  радикально налаштовані політики на чолі 

з Сайго Такаморі наполегливо висували ідею походу на Корею, але уряд вирішив, що у 

Японії сил для цієї місії недостатньо. 

В Кореї поширився японський вплив після підписання мирної угоди на Канхвадо у 

1876 році. Основними конкурентами Японії були  Китай і Росія. Здобувши перемогу у 

війнах, Японія отримала можливість самостійно проводити політику щодо Кореї. 17 

листопада 1905 року між Японією і Кореєю був підписаний Японо-корейський договір 

про протекторат.  

Корея була японською колонією в період з 1910 по 1945 роки. Протягом цього часу 

вона не мала суверенітету, а влада на півострові цілком належала японському генерал-

губернатору. 

Перший період, що охоплював 1910-1919 роки, відзначився активною 

модернізацією Корейського півострова. Терауті Масатаке, перший генерал-губернатор 

Кореї, провів земельну реформу, поставив селян у невигідне становище. Відкрив більше 

тисячі шкіл, де вивчали японську мову та літературу, в той час як нехтували корейською 

культурною спадщиною. Така політика призвела до повстання, що відбулося 1 березня 

1919 року, в якому взяло участь понад 2 млн корейців, коли генерал-губернатором вже був 

Хасеґава Йосіміті, що повністю підтримував курс попередника. Цей період ознаменував 

найпотужніший за всю історію колонізації рух за незалежність, що охопив усі верстви 

населення та всю територію країни. Разом з прагненням незалежності в суспільній 

свідомості стало зароджуватися уявлення про майбутній державний устрій Кореї як 

республіки [1, с. 130]. 


